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вчання та освіти (6,3±і,84; 5±1,5). сфера захоплень 
<6,5±1.7:4.2±2.3). 

Аналізуючи отримані результати можна відзначити, 
що обстежувані першої і третьої групи мають більш ви-
ражені сфери професійного і суспільного життя, навчання 
і сфери захоплень, чим обстежувані другої групи. Таким 
чином, у групах з протилежним крайігім ступенем вира-
женоегі провини мають однакове відношення до сфер 
життєдіяльності. Враховуючи те. що по раннє отриманим 
результатам, крайні ступені вираженості провини 
пов'язані з яскраво вираженою суспільною і егоїстичною 
спрямованістю таким чином можливо припустити, що 
реалізація жиггпіих сфер в цих ірупах відбувається по-
різному, Так. правопорушники, які усвідомлюють свою 
провину, реалізують суспільні цінносгі. а випробовувані, 
які не усвідомлюють свою провину, в них же сферах реа-
лізують власні нагреби. 

У групі неповнолітніх правопорушників, які частково 
усвідомлюють свою провину, чітко не виражена спрямо-
ваність (ЇЇ інтенсивність) по відношенню до сфер життєді-
яльності. 

Таким чином, більшість правопорушників має достат-
ньо вузький спектр цінностей, а за умов позбавлення волі 
він іце більш обмежений тому, головним напрямком ро-
боти має стати розширення ціннісного спектру існування 
особистості з визначенням засобів реалізації цінностей в 

життєвих сферах та цілей, яких ш варто прагнути. 
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НОЛЕТНИХ ПРАВОНАРУШИТЕЛЕЙ С РАЗНОЙ СТЕПЕНЬЮ ОСОЗНАНИЯ ВИНЫ 
Показано, что все несов ери RE HI голеи we правонарушители обладают узким спектром жизненных ценно-
стей. Выявлено, что первым фактором, связанным со степенью осознания вины, есть уменьшение направ-
ленности на общество и усилением зго-ориентаций; вторым фактором выступает социальная гибкость. 

GRESA N.V. PSYCHOLOGICAL FEATURES OF VITAL VALUES OF MINOR OFFENDERS WITH THE 
DIFFERENT DEGREE OF COMPREHENSION OF FAULT 
It is shown, that all minor offenders have a narrow spectrum of vital values. It is revealed, that by the first (actor 
connected to a degree of comprehension of fault, there is a reduction of an orientation by a society and amplifica-
tion of ego-orientations: as the second factor social flexibility acts. 
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ВИКОРИСТАННЯ ЗАСОБІВ СПОРТИВНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ В 
КОРЕКЦІЇ І РЕАБІЛІТАЦІЇ ПСИХІЧНОЇ І СОМАТИЧНОЇ 

СФЕРИ ПОЖЕЖНИКІВ-РЯТУВАЛЬНИКІВ1 

Обґрунтовується можливість і результати застосування способів фізичної культури та спорту для оп-
тимізації психічної й соматичної сфери пожежних - ряіу вал ь пнкі в. Показано, що використаїпгя доброві-
льно обраної ними спортивної гри як фактор реабілітації протягом шести місяців, тгриводить до змен-
шення проявів симптомів посттравматичного стресового синдрому й нормалізації показників «загаль-
ного здоров'я». 

Початок XXI століття характеризується збільшенням 
кількості катастроф, аварій та надзвичайних ситуацій. В 

' ГТервшша рекомендація з напрямку досліджень: докт. біот, 
наук Самойлов М.Г. СХНУВС), 

ліквідації їх наслідків в першу чергу тірнймакль участь 
пожежі гі-рятувальники. Оскільки ліквідація та боротьба з 
наслідками скоєного проходить в екстремальних умовах, з 
впливом на рятувальників великої кількості стресогентшх 
факторів, то це безперечно, не може відбиватись на їх 
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сомалі "тому та психічному здоров і. 
Огляд лтгераггури свідчить, т о в цілому ряді робіт до-

слідники констатують наявність у даних фахівців психіч-
них розладів різного ступеня вираження [1-3]. Показано, 
т о негашвнІ зміни в психіці пожежі шх-рятувальтіків 
існують довго в часі [4], мають тенденцію до акумуляції 
[2,5] та можуть трансформуватись в первинні та вторинні 
посттравматичні стресові розлади [2, 4, 6]. Більш того, 
негативні зміни в ге психіці являються джерелом патоло-
гічних проявів в сомагичнш сфері 3 виникненням ТИХ ЧИ 
інших захворювань [7-8]. 

Розуміючи негативні наслідки бездіяльності в цій про-
блемі та актуальність її вирішення, науковці пропонують 
методи діагностики, моїгіторштгу та психологічної корек-
ції і реабілітації заподіяного впливу на психіку цих фахів-
ців [3, 7]. При цьому слід зазначити, що більшість спосо-
бів і методів потребує втручання фахівців-ПСІ ехолотів і 
наявності комплексної проірами по роботі з пожежнимк-
рягуьальниками. Особливо слід підкресшпи реалізацію 
такої "деталі", як бажання самих рятувальїтиків на маніпу-
ляпії з ними, на позитиві гу мотивацію їх до робота з пси-
хологами, на наявність у них довіри до цих фахівців і, при 
кінці, віри в позитивний результат після впливу на їх пси-
хіку. 

Відсутність цих чинників або байдуже відношеній до 
них може звести нанівець усі старання в допомозі гтостра-
ждалим рятувальникам. Більш того, загальновідомим с те, 
що найбільш суттєвий втілив на особистість виявляється 
при позигивпому відношенні до впливаючого чинника, 
при явному інтересі до нього даної особи. Відомо, напри-
клад, що досита інтенсивно діють фактори, які відверта-
ють людину віл травмуючого чинника. зміна діяльності. 

Таким позитивно діючим іга психіку постраждали* 
фактором може бути спортивна або фізкультурна діяль-
ність. Доведено, що вплив цієї діяльності на психічну сфе-
ру людини є лікувальним [9]. Тому, враховуючи актуаль-
ність проблеми сошальпо-пситпогічного забезпечення 
професій! юї діяльності пожежних-рятувальників, а також 
практичну відсутність обгрунтованих досліджень стосов-

но використання методів фізкультури і спорту в психоло-
гічній корекції їх психіки, в даній роботі поставлена на-
ступна мета - обгрунтувати можливість позитивного 
впливу методів фізичноі' культури на зменшення прояву 
посттравматичних стресових розладів психіки у пожеж-
них -рятували інків. 

В досліджені прийняли участь 27 пожежиих-
ретувальників. Це чоловіки, віком від 27 до 35 рокін, які 
увійшли в склад експериментальної групи. Контрольна 
груш складалась із осіб тігі ж статі, віку та фаху (гг=28). 

З пожежними-рятувальниками експериментальної 
групи були проведені бесіди про можливість наявності у 
цих негативних змін у психіці, як наслідок їх праці в екст-
ремальних умовах. Після чого, з використанням "шкали 
оцінки впливу травматичної події" переглянутої І К - Я у 
них визначали іаявпісгь і ступінь прояву посттравматич-
них стресових розладів. Далі їм було роз'яснено, що од-
ним з можливих шляхів зниження або і усунення цих роз-
ладів може бути заняття, якоіо-небуль спортивною трою. 
Вони самі обрали волейбол. Тренувальні заняття з волей-
болу проводились з ними па протязі шести місяців по два 
рази па тиждень 

Група контролю була досліджена разом з експеримен-
тальною з використанням *гіа ж методики. Але фахівці 
контрольної групи не приймали участь у тренуванні. 

Протягом шести місяців, через кожні два місяці, між 
випробуваннями влаштовувались спорти в ні змагаїшя, на 
яких обов'язково були присутні їх пачальпики і фахівці з 
кої пральної групи. Перехід кожним змаїшшям діагносту-
вався рівень їх посттравматичних стресових розладів та 
"загального здоров'я". Крім того, для діагностики впливу 
вивчаємого чинника не тільки на психічну, але й на сома-
тичну сффу досліджуших, використовувалось методика 
" Загальне здоров'я - ОНО-28". 

Одержані дані, по-перше, свідчать про наявність в 
обох групах фахівців симптомів посттравматичного стре-
сового синдрому, а по-друге, сугтгве зменшення їх про-
явів у осіб з експеримеїггальної трупи (табл. І). 

Таблиця 1 - Кількісні показники симптомів посттравматичного стресового синдрому пожежних-
рятувальників (у балат) 

Назва Контрольна група (п=28) F-ксг ерим еіттальна група (и=27) Статистичні 
су опікали На початку експе- В кінці експери- На початку експе- В кінці експери- показники 

рименту менту рименту менту 
IN 6,91 7,24 6.95 5,02 М 
Вторгнення 1.86 1,85 1.24 1.56 S 

1.02 1,03 0,96 0.90 р 
AV 8,20 8,30 8,18 6,20 м 
Уникнення 2,33 2,24 2,45 2,27 S 

1,01 0,95 1,13 1.03 р 
AR 6,27 5,90 6,24 5,01 м 
Гіперзбуджен- 1,45 1.37 1,80 1.63 S 
ия 1,08 0.83 0,96 0.88 р 
1ES-R 19,38 21,44 19,37 16,23 м 
Сумарна оці- 4,36 3.27 4,28 4.31 S 
нка 2,25 2,08 2.48 2,17 р 

Аналіз отриманих результатів за шкалою вторгнення свідчить, що па початку експерименту в групах котролю 
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і експериментальній показники були близькі за значенням 
(тільки па 0,4 бала пін був більше в експериментальній 
групі). Після проведення експерименту ми спостерігаймо 
зниження цього показпика до 5,02 балів, Це означає, що 
симптоми вторгнення, що проявляються в вигляді неспо-
діваного і небажаного в даний час спогаду про травмуючи 
події: обвали, поранення товаришів по роботі, врятування 
покалічених дітей та ін. стали проявлятись більш рідкою і 
з меншою інтенсивністю. Тобто заняття волейболом 
сприяли витісненню цих спогадів і зметгшенню їх "нега-
тивної яскравості' \ 

За субшкалою уникнення до експерименту також різ-
ниця між кот пральної о і експериментального групами 
склала всього 0,2 бала, пріггому цей показник більшим 
був в групі коїпролю. Слід підкреслити, що як за цією, так 
і за ішними показники у контрольній групі при кітпіі екс-
перименту залишились практично на рівні, що був і до 
початку експерименту. Проведення шестимісячних тре-
нувань і змагань з волейболу сприяло зменшенню ступня 
прояву симптому упнкттеїшя, який зв'язаний з втечею 
постраждалого від уявлень і спогадів про жахливі сіпуа-
цГі, про сильний переляк або розпач. 

Як свідчать лані таблиці 1, оцінка зменшення симпто-
му після експерименту дорівнює 2 балам. Тобто, не до-
сить вагомості вплив на інтенсивність прояву симптому 
уникнення. При ньому цс має суттєве значення для функ-
ціонування психіки постраждати, так як разом зі спога-
дами про травмуючі події вони знову зазнають увесь 
спектр негативних емоцій, що були у них під час реальної 
дії цього чинника. Саме тому постраждалі бояться них 
спогадів і намагаються їх уникнути. 

Наступна група симптомів-гіперзбуджетія була вве-

дена в шкалу ГЕ8-Ї1 у 1995 році, оскільки воші включай в 
Міжнародний діагностичний критерій ЕКМ-ІУ. В шкалу 
гшерзбуджепня входять наступні реакцій: злість і дратів-
ливість, гіпертрофічна реакція переляку, труднощі з кон-
цетпраніао думок і дій, психофізіологічне збудження 
обумовлене спогадами, порушення сну. 

Проведення експерименту обумовило гіперзбудження 
на 1ДЗ бала: тобто, заняття обраним вилом спорту сприя-
ло зменшенню тгрояву реакції драггіштивості, злості та пе-
реляку. 

Даїті, отримані за сумарно» оцінкою прояву симпто-
мів посттравматичного стресового синдрому, також під-
тверджують наявність позитивної кінетики змін в психіці 
пожежних-рягувальт гиків: продовж експернмсіпу Інтен-
сивність прояву симптомів стресового синдрому зменши-
лась на 3.1 4 балів. Останнє є фактичним доказом наявнос-
ті позитивного впливу спортивної діяльності на виправ-
лення негативних змін в психіці постраждалих, які виму-
шені працювати в умовах значного ризику для здоров'я і 
навггь життя. 

Окремо слід зазначити, що, на наш погляд, досить ва-
жливим у зменшенні прояву установлених змін психічних 
станів досліджених фахівців відігравав факт їх добровіль-
ного та усвідомленого прийняття саме методу спортивно-
го тренування. До речі, результати впливу на їх психіку 
спортивної діяльності їм були доведеш І роз'яснені, що 
також мало позитивне значення. Паралельно з викорис-
танням методики ІЕЗ-И застосовувався опитувальпик 
"Загальне здоров'я" ОН 0-28. 

Результати, одержані за методикою "Загальне здо-
ров'я", наведені в табл.2. 

Таблиця 2 - Показники загального здоров'я одержані до І після експерименту у пожежнит-рятувальннків (у балах) 

Назва шкали Контрольна трупа (п-28) Експериментальна група (гг=27) Статистич-
ні показни-

ки 

Назва шкали 
На початку експе-

рименту 
В кінці експери-

менту 
На початку експери-

менту 
В кінці експери-

менту 

Статистич-
ні показни-

ки 

А 
8,61 8,43 8,72 7,10 М 

А 2,26 2,ІЗ 2,30 2,12 Б А 
1,11 1,03 1,07 0,98 Р 

В 
8,90 8,80 8,78 6,8) М 

В 2,30 2,15 2.06 1,58 Б В 
1,08 0,97 1,03 0,88 Р 

С 
7.18 7,00 7,20 6,50 М 

С 1,28 2,22 1,34 1,13 К С 
0,77 0,83 0,89 0,79 Р 

ЗРЗ 
31.99 31,50 31,97 26,54 м 

ЗРЗ 3,64 2,85 3,55 2,89 Б ЗРЗ 
1,28 1.16 1,44 1,30 Р 

Примітка: А-соматичні симптоми; В-триаога й безсоння; С- соціальні дисфункції; Д - депресія; ЗРЗ - загальний 
рівень здоров'*. 

Отримавши показники за методикою 'Загальне здо-
ров'я", ми маємо можливість перекопатись у тому, що 
заняття спортивною грою споітукало позитивні зміпи і в 
ньому комплексному показникові. Хоча в трупі контролю 
теж спостерігались зміни на краще, тільки різниця між 
показшіками дорівнювала 0.03-0,2 бала. Так, за шкалою 

"А" у фахівців з експериментальної групи на почату екс-
перименту було 8,72 бала, а в ното кінці - 7,10 балів, різ-
ННЦЯ складає 1,62 бала - симптоми, що сповіщають про 
тілесні негаразди, у граючих у волейбол зменшились, тоб-
то вони стали більш здоровими в соматичній сфері. 

Відносно тривоги й безсоння можна також консгау-

47 



п РАВОі 
"ІГЕЗПЕКА 
-L* 2007/64 

ISSN 1727-1584 

вати аналогічні зміни: встановлено, що ступень прояву 
тривоги й безсоння у постражлалих з скспериматгальної 
фупи знизився більше ніж на 2 бала, що свідчить про 
наявні позитивні психологічні зміни. 

Так, соціальні дисфункції у пих зменшились в меншій 
мірі, але все рівно використаний спосіб психологічної 
корекції і тут подіяв: в кінці експсримешу зпижеїшя від-
булось на 0,7 бала. А цс значить, що ці особи в повсякден-
ному житті, спілкуванні з оточуючими і в реакціях на змі-
ни в суспільстві стали більш спокійними і виваженими. 

Депресія - це негативний психічний стан, але заняття 
спортом з розумінням того, що воно приведе до зменшен-
ня і усунення пегаггивних змін в психіці, діє досить суттє-
во. Симптоми депресії у травнів у волейбол до кінця екс-
перименту змішаються ш 1,25 балів, тобто, ці фахівці 
стали більш жвавими, веселішими, та без особливих при-
чин не впадали в розпач і взагалі з більшою активністю 
відносилися, до різних службових обставин. 

Стосовно показніша загального здоров'я можна зазна-
чити. що він віддзеркалює сумарний позитивний вплив на 
окремі симптоми і, безумовно покращується, що кількісно 
виражається в зменшенні його їй 5,43 балів. 

Підсумовуючи зазначимо, що: 
1. Професійна діяльність пожежних-рятувальників, що 

здійснюється в ризнконсбезпечпих умовах, викликаг в їх 
психіці негативні зміни. 

2. Використання спортивної гри (волейболу) з метою 
корекції негативних змін в психологічній І соматичній 
сфері постраждали* ножежних-рятувальників лаг позити-
вні результати; завдяки такому способу впливу установ-
лено зменшення ступеня прояву симптомів посттравма-
тичного стресового синдрому та показників "загальне 
здоров'я" у осіб, які протягом шести місяців трали у во-
лейбод 

3. Одержані дані дозволяють рекомендувати застосу-
вання добровільно обраного виду спорту для реабілітації 
та корекції розладів психіки у пожежних-рятувальників. У 
перспективі дослідження даного напрямку може бути 
продовжене з метою виявлення впливу різних видів спор-
тивної і фізкультурної' діяльності па психіку осіб, які пра-

цюють в ризихонебезпечних умовах. 
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ДЖАФАРОВА И.С. ИСПОЛЬЗОВАНИЕ СРЕДСТВ СПОРТИВНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ В КОРРЕКЦИИ И 
РЕАБИЛИТАЦИИ ПСИХИЧЕСКОЙ И СОМАТИЧЕСКОЙ СФЕРЫ ПОЖАРНЫХ-СПАСАТЕЛЕЙ 
Обосновывается возможность и результаты применения способов физической культуры н спорта для оп-
тимизации психической и соматической сферы пожарных-спасателей. Показано, что использование доб-
ровольно избранной ними спортивной игры в качестве фактора реабилитации в гечение шести месяцев, 
приводит к уменьшению проявлений симптомов посттравм этического стрессового синдрома и нормали-
зации показателей «общего здоровья». 

*** 

DZHAFAROVA I.S. USE OF MEANS OF SPORTS ACTIVITY IN CORRECTION AND REHABILITA-
TIONS OF MENTAL AND SOMATIC SPHERE OF FIREMEN-RESCUERS 
The opportunity and results of application in ways of physical training and sports for optimization of mental and 
somatic sphere of firemen-rescuers is proved. Use of sports game voluntary elected them is shown that as the fac-
tor of rehabilitation within six months, results in reduction of displays of symptoms of a posttraumatic stressful 
syndrome and normalization of parameters of «the general health». 
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